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Актуальність. Основним органом, який забезпечує газообмін в організмі тварини, 

є легені, що належать до апарату дихання [1]. Відповідь організму на вплив зовнішнього 

середовища, трансформуючи усі органи та системи в єдине ціле, відбувається лише за 

нормальної морфофункціональної діяльності усіх його систем, у тому числі апарату 

дихання [2]. Дихальна система є однією з найважливіших та складною системою 

організму, що забезпечує надходження кисню з атмосферного повітря в дихальні шляхи, 

і здійснюють газообмін та виведення вуглекислого газу з організму у навколишнє 

середовище [3]. У ссавців газообмін відбувається у легенях, які розміщенні у грудній 

клітці, шляхом скорочення м'язів-вдихачів та видихачів, які по черзі розширюють та 

звужують грудну клітину, а разом із нею й легені [4].  

В апараті дихання людини та тварин виділяють повітроносні шляхи (носова 

порожнина, дихальна частина глотки, гортань, трахея, бронхи, повітроносні мішки) та 

респіраторні відділи легень [5]. 

У практиці ветеринарного лікаря досить часто зустрічаються захворювання 

органів апарату дихання тварин [6, 7]. При цьому найчастіше враження у тварин 

піддаються легені. В основі легень лежить бронхіальне дерево, що утворене шляхом 

розгалуження двох головних бронхів. Останні із основних бронхів підрозділяється на 

сегментарні бронхи, що йдуть у частки легень та мають видову особливість. У частках 

легень такі бронхи поділяються на сегментарні бронхи, що дають початок їх сегментам. 

У системи органів дихання людини й тварин, як і у всій органічній природі в 

цілому, наочно проявляється морфофункціональна закономірність безперервної єдності 

та взаємозумовленості анатомічної структури та функції [8]. Це не випадково, тому, що 

існує чітко виражений зв'язок між морфологічною структурою органів дихання та 

іншими системами організму. 

Отже, у основі профілактики та діагностики хвороб органів дихання, важливим 

моментом є морфологічне дослідження параметрів морфометричних характеристик на 

рівні макро-та мікроскопічної будови. 
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Метою роботи є дослідження особливостей морфології легень свійської тварини 

(Equus feruscaballus L., 1758), оцінки їх морфологічних структур на органному рівні. 

Матеріали і методи. Матеріалом для морфологічного дослідження були 

відпрепаровані легені статевозрілого коня (n=5). Під час проведення експериментальних 

досліджень дотримувались міжнародних вимог Закону України № 3447 – IV від 21.02.06 

р. «Про захист тварин від жорсткого поводження» і узгоджувалися з основними 

принципами «Європейської конвенції з захисту хребетних тварин, що 

використовуються для експериментальних та наукових цілей» (Страсбург, 19860, 

декларації «Про гуманне становлення до тварин» (Гельсінкі, 2000) і Національного 

конгресу з біоетики «Загальні етичні принципи експериментів на тваринах» (Київ, 2001), 

[9]. Анатомічні та гістологічні терміни структурних частин легень подано згідно з 

Міжнародною ветеринарною анатомічною номенклатурою. 

Результати. Легені коней містяться у грудній порожнині та згідно 

морфотопографії відносно тіла тварин, поділяються на ліву і праву. Вони мають блідо-

рожевий колір. На легенях коней чітко диференціюються дорсальний та вентральний 

краї. Дорсальний край легень тупий та прилягає до хребта. Вентральний край легень 

гострий та направлений вентрально. На легенях знаходяться оконтуровані їх поверхні: 

реберна та діафрагмальна. Реберна (латеральна) поверхня легень у коней прилягає до 

ребер, діафрагмальна поверхня прилягає до діафрагми, вона направлена каудально. Між 

краніальною та каудальною частками правої та лівої легені знаходяться міжчасточкові 

поверхні, а між правою та лівою легенею – середостінні поверхні, які прилягають до 

середостіння і розташовані вони на кожній легені з медіальної сторони. На цій же 

поверхні є втиснення від аорти, стравоходу та порожньої вени. 

За результатами досліджень, розподіл легень у свійських ссавців на окремі 

виражені частки є прямо залежним від самої структури грудної порожнини та 

особливостей утримання тварин і індивідуальних фізіологічних ознак тварин, а 

відповідно фізіологічного навантаження на відповідний орган. Анатомічно легені коня 

часткової будови, вони мають зі сторони вентрального гострого краю глибокі 

міжчасткові серцеві вирізки. Серцева (середня) та діафрагмальна частки легень у коней 

зливаються в одну частку, тому їх ще називають серцево-діафрагмальними частками. 

Отже, міжчасточкова серцева вирізка поділяє праву та ліву легені у коней лише на 

дві частками – краніальну (значно меншу) та каудальну (велику), які розділені між 

собою. Середня частка легень, яка є у інших досліджувальних нами свійських тварин, у 

коней відсутня. Водночас, у окремих тварин у каудальній частці легень 

(краніодорсального), ми виявляли відокремлення незначної ділянки легеневої тканини – 

дорсальну додаткову частку, яка мали пірамідальну форму і була характерною для однієї 

або ж обох (правої та лівої ) легень. На правій легені коня з медіальної сторони є ще і 

додаткова частка.  

За результатами наших досліджень, коефіцієнт асиметрії лівої легені до правої у 

коней дорівнює 1:1,2 і це пов’язано зі зміщенням серця та аорти в ліву половину грудної 

порожнини. 

Важливим критерієм розвитку того чи іншого органа є абсолютна маса, що 

безпосередньо вказує на його морфофункціональну зрілість. Водночас відносна маса 

легень у досліджуваних нами тварин прямо пропорційно залежить від маси тіла тварини 

і абсолютної маси органа. 

Співвідношення розмірів лівої легені до правої дорівнює 1,22:1. У коня відносна 

маса легень становить близько 0,60 ± 0,054%. Абсолютна маса лівої легені становить 

1506,24 ± 60,49 г, правої відповідно – 1811,97 ± 72,95 г. 

При дослідженні краніальної частки лівої легені, абсолютна маса становить 197,45 

± 19,26 г. У правій легені відповідна маса дорівнює 214,1 ± 24,06 г. Найбільшу 
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абсолютну масу мають каудальні частки легень: у лівій легені цей показник в 

середньому дорівнює 1308,66 ± 98,75 г, а у правій – 1423,8 ± 102,71 г, відповідно. 

Найменшою є абсолютна маса додаткової частки правої легені, яка, відповідно у коней 

становить – 174,2 ± 16,02 г. 

Легені коней, так як і у інших свійських ссавців, сформовані розгалуженнями 

бронхів різного калібру, що формують бронхіальне дерево та розгалуженнями 

гістологічних структур респіраторного відділу, що формують альвеолярне дерево. Їх 

супроводжують судини, нерви та прошарки пухкої сполучної тканини. Бронхи, своєю 

чергою, диференціюються на позалегеневі та легеневі. Позалегеневі бронхи є головні та 

міжчасточкові, а легеневі бронхи – це структури, які входять до складу паренхіми легень 

та, розгалужуючись там, утворюють бронхіальне дерево. 

Особливістю бронхіального дерева у коней є відсутність трахейного бронха, який 

є у жуйних – великої рогатої худоби, овець, свиней та інших тварин [10]. 

Висновки. Визначення морфометричних показників органів і тканин, у тому числі 

легень у свійських тварин, має не тільки пізнавальне значення, але є основою для 

визначення форми, встановлення порівняльно-анатомічних типів тих чи інших органів 

та служить морфологічним критерієм норми від патології. Так, за абсолютною масою 

ліва легеня менше в 2,20 раза (Р < 0,01), а права – в 1,83 раза (Р < 0,01), порівняно з 

абсолютною сумарною масою лівої і правої легень коня. Коефіцієнт асиметрії лівої 

легені до правої у коней становить 1:1,2. Такі морфологічні результати доповнюють та 

розширюють відомості органометричних пареметр легень у відповідні розділи 

порівняльної анатомії, гістології, судової ветеринарії, зоології тощо. 
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Актуальність. Зростаючий попит на м'ясо птиці вимагає використання кормових 

добавок, одним з джерел яких є морські гідробіонти. Кісткова тканина бройлерів 

високопродуктивних кросів є більш пористою порівняно з їх генетичними 

попередниками через більшу швидкість росту, тому актуальним є пошук засобів, що 

підвищують мінералізацію кістяку і забезпечують високий санітарно-гігієнічний рівень 

виробництва. Крім того, актуальною є проблема утилізації стулок молюсків, що 

накопичуються на підприємствах переробки мідій і становлять значну екологічну 

загрозу і економічну проблему. Огляд наукових джерел свідчить про значний 

практичний і науковий інтерес гігієнічної науки щодо впливу мінеральних речовин і 

розміру частинок таких кормових добавок на стан продуктивності 

сільськогосподарської птиці [2]. Дослідженнями науковців Одеського державного 

аграрного університету (Ковбасенко В.М., Гарнаженко Ю.А та ін.) доведено, що морські 

гідробіонти можуть бути використані як джерело протеїну, мінеральних і біологічно 

активних речовин згідно органічних стандартів ведення тваринництва. Для багатьох 

видів диких птахів вони є звичайним кормом, тому логічною є думка щодо використання 

їх і в годівлі свійської [1]. Використання кормових добавок з більшим розміром частинок 

покращує якість шкаралупи яєць і міцність кісток через більш тривалий час їх 

находження у шлунку і, відповідно, більшу ступінь витягу з них мінеральних речовин. 

У той же час досліджень впливу величини частинок мінеральних добавок на будову 

органів травлення ми не знайшли. Враховуючи значні запаси відходів первинної 

переробки мідій на відповідних підприємствах Одеської області, практику їх підготовки 

до згодовування шляхом грубого подрібнення, наявність гострих країв їх стулок, 

відсутність експериментальних досліджень щодо впливу таких кормових добавок на 

морфофункціональний стан органів травлення свійської птиці, дослідження цього 

питання є актуальним. 

Метою наших досліджень було дати гігієнічну оцінку впливу кормової добавки у 

вигляді грубо подрібнених стулок морських мідій на організм курчат-бройлерів шляхом 

морфологічного дослідження трубкоподібних органів травного каналу. 

Матеріал і методи досліджень. Науково-практичний дослід із застосування 

мінеральної кормової добавки було виконано у птахівничому господарстві «Будаки» 

Одеської області на курчатах-бройлерах кросу «Росс 308». Кормову добавку 

виготовляли шляхом грубого механічного подрібнення стулок мідій з отриманням 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/994_a15#Text

